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Rapport au bureau municipal

Elue rapporteur : Pascale CHIRON
Objet : Rapport d’étape sur la mise en œuvre de la politique publique transversale de maîtrise des énergies
La politique publique technique transversale de maîtrise des énergies qui a été adoptée en bureau municipal en juin 2004 comporte trois grands objectifs stratégiques :

1 - améliorer l’efficacité énergétique du patrimoine municipal afin d’effectuer des économies d’énergie et d’eau,

2 - développer les énergies renouvelables ,

3 – sensibiliser le grand public et l’inciter à agir dans le domaine.

Il s’agit aujourd’hui de faire un point d’étape sur la mise en œuvre du plan d’actions (qui en comporte cinquante).

1- Etat d’avancement des actions visant à améliorer l’efficacité énergétique du patrimoine municipal afin d’effectuer des économies d’énergie et d’eau

( La Ville de Nantes a réalisé un ensemble de travaux visant à réaliser des économies d’énergie dans le cadre de la maintenance des équipements existants et le gros entretien :

· Un diagnostic énergétique de chaque école a été réalisé en 2004 dans le cadre d'un « conseil d’orientation énergétique » (COE) sur tout le patrimoine éducatif (part Education dans consommation d'énergie totale ville en 2005 :  27,7 %).

· Un Pré Diagnostic énergétique a également été réalisé sur le patrimoine Sports en 2005 (part Sports dans consommation d'énergie totale ville en 2005 :  29,4 %) et le sera sur le patrimoine direction générale culture en 2007 (part Culture dans consommation d'énergie totale ville en 2005 :  15,3 %).

· Les résultats des diagnostics déjà réalisés mettent en évidence des préconisations qui doivent permettre des économies de consommations globales de l’ordre de 15,,26 % de la part Education (4,4 % Ville) et 28,4% de la part Sports (8,88 % Ville) dont une partie sera mise en œuvre dans les travaux de maintenance 2006 et les prévisions de gros entretien les années suivantes. Ces diagnostics ont permis de définir un programme important de petits travaux à faible temps de retour (< 5 ans) représentant des économies respectives de (2 044 000 kWh et 85 520 €/an pour les écoles) et (4 248 480 kWh et 216 890 €/an pour les Sports)  qui seront réalisés en partie par l'atelier municipal sur patrimoine scolaire et sportif à partir de février 2006 .

· La réfection de l’éclairage des stades (Saupin, Eraudière, Lecointre,…) et gymnases (le Baut) avec installation de luminaires économes lors des dernières réhabilitations.

· De même, l’atelier municipal a remplacé environ 500 lampes du palais des sports de Beaulieu par des lampes basse consommation (fluo-compactes) cet été ;

· A partir du budget 2006, le remplacement systématique par des lampes économes lors des travaux de maintenance sera réalisé par l’atelier municipal ;

· Le remplacement des vieilles chaudières qui sur-consomment : 6 chaudières par an entre 2002 et 2004 (5,6 par an entre 1996 et 2001), avec au total 1,3 GWh et 2,1% de consommation économisée sur 24 Chaufferies au regard des 61,39 GWh de Chauffage en 2005;

· Le transfert des chaudières fuel au gaz : 3,6 chaudières fuel remplacées par an entre 2001 et 2005 (2,8 par an entre 1996 et 2000). Le poids du fuel au sein des énergies utilisées pour le chauffage est passé de 7,85 % en 2001 à 2,86 % en 2005.

( Depuis 2003, la ville de Nantes a réalisé ou a engagé des opérations importantes, dans le cadre du PPI, qui prennent en compte les cibles « haute qualité environnementale » (HQE) et notamment celles relatives à l’efficacité énergétique et aux économies d’eau ; on peut notamment citer :

· l’équipement associatif Nantes Nord,

· le centre de soins de la faune sauvage,

· la piscine Malakoff(moquette solaire et traitement d’eau à l’Ozone),

· le groupe scolaire Jean Moulin,

· le pôle de services publics Chantenay,

· la Médiathèque Est,

· l’équipement socio culturel Port Boyer (structure bois et terrasse végétalisée),

· l’équipement socio culturel Quai Hoche (bio brique et géo-thermie),

· le traitement acoustique des restaurants scolaires.

· La salle festive Nantes Erdre

( D’une manière générale, tous les programmes d’équipements (nouveaux équipements et grosses réhabilitations) doivent être conformes à la NRT 2000 et NRT 2005 à venir (Nouvelle Réglementation Thermique) et les principales cibles HQE (gestion énergétique, confort hygro-thermique, économies d’eau, expositions, chantier propre, …).

( En matière d’économies d’eau, on peut noter :

· la réalisation de bacs tampons dans les piscines : Durantière (- 8 000 m3/an)  Léo Lagrange (- 45 000 m3/an) ;

· un marché d'optimisation et de surveillance des consommations d'eau avec CGES a été conclu en novembre 2004. Il permet d’ores et déjà de mettre en évidence une économie de 18,1 % de la consommation totale (hors piscines) par rapport à 2004, dont 9,6 % pour le SEVE (Espaces verts) et de 30 % par rapport à la consommation de référence du Marché.

· le remplacement de 700 robinets par des prestos (robinets temporisés) dans toutes les écoles a été réalisé pendant l’été 2005.

( En matière d’amélioration des outils de gestion et de suivi des énergies :

· élaboration de tableaux de bord de suivi des consommations avec détermination de consommations et de coûts cibles, par mois ;

· mise en place progressive d’une télégestion des grosses chaufferies permettant d’améliorer le service rendu ainsi que les consommations (actuellement 100 sites raccordés) ;

· évaluation mensuelle et mesures correctives permettant de maîtriser les consommations (grosses chaufferies, piscines) ;

· Mise en réseau d’un accès aux consommations 2005 de tous les sites gérés par le BATI ;

· intéressement des CR et contractualisation : définition d’objectifs communs entre les directions/centres de responsabilité  et le BATI, engagements réciproques formalisés dans un protocole contractualisé (réalisé avec l’Education et les Sports) ré-investissement des économies constatées des actions volontaires des directions/centres de responsabilité (suivant rapport COE ou pré-diagnostic) à leur profit ;

· mise en œuvre du groupe technique de coordination « maîtrise des énergies » : la 1ère réunion de ce GTC dédié à la maîtrise des énergies s’est tenue le 9 juin 2005 et a été intégré au GTC Développement Durable qui s’est tenu le 28 Septembre 2006.

2- Etat d’avancement des actions visant à développer les énergies renouvelables 

Prise en compte quand cela était possible et pertinent du recours aux énergies renouvelables dans les bâtiments nouveaux et les restructurations :

· Analyse systématique de mise en place d’EnR dans les projets de la Direction du BATI.

· pompes à chaleur, géothermie sur l’équipement socio culturel Quai Hoche et la salle festive Ranzai ;

· pompes à chaleur multi-accueil Chlorophylle aux Dervallières ;

· raccordement au réseau de chaleur  Valorena pour la piscine Malakoff et « préchauffage de l’eau des bassins par moquette solaire » ;

· remise en état des panneaux solaires existants ;

· faisabilité réalisée pour ECS solaire sur les piscines Léo lagrange et Jules Verne ;

· faisabilité réalisée pour une Chaufferie Bois alimentant à partir d’un réseau la piscine des Dervallières et le groupe scolaire Grand Carcouët ;

· véhicules propres : la  Ville s’engage à développer la politique d’acquisition des véhicules neufs – en 2004 35 % de véhicules en double carburation dans le parc berlines (< 3,5 t.). L’objectif est d’atteindre 40 % en 2007, soit le double de la norme européenne fixée à 20 %.

· Achat de certificats de production d’électricité verte à hauteur de 16,3 % de notre consommation totale annuelle ajouté aux 4,7% fournis de base par EDF en France, afin d’arriver à 21 % ( suivant engagement de la France).

3- Etat d’avancement des actions visant à sensibiliser le grand public et l’inciter à agir dans le domaine

·  semaines de l’énergie 2005 et 2006 : la Semaine de l’énergie a eu lieu du 17 au 22 octobre 2005, et a  permit d’offrir un temps fort de mobilisation des acteurs. Pour cette « première » nantaise, trois types d’acteurs ont été ciblés : personnel des services (et élus) municipaux - milieux scolaires - grand public (cf. note en BM), une nouvelle édition a eu lieu en Octobre 2006.

· partenariat avec l’Espace Information Energie et Nantes Métropole : il s’est engagé fortement notamment dans le cadre de la préparation de la semaine de l’énergie pilotée par la mission Agenda 21 de la Ville de Nantes avec le soutien du BATI. Des actions de sensibilisation dans les écoles sont intégrées dans le Contrat Educatif Local (travail sur le long terme avec les publics scolaires) ;

· charte display : La ville s’est engagée dans la campagne « Display », campagne européenne d’affichage des consommations énergétiques des bâtiments initiée par Energie-Cités (réseau de villes européennes dont la ville est membre fondateur). Elle prévoit qu’au moins 20 bâtiments municipaux puissent afficher publiquement leurs consommations d’énergie, dégagements de CO2 et consommations d’eau (actuellement 27 enregistrés dans la base de Données Display et 20 sites affichés), sous la forme d’une étiquette énergie semblable à celles que l’on trouve sur l’électro-ménager (classement de A à G). La Semaine de l’énergie 2005 a vu l’inauguration des 4 premiers affichages sur les bâtiments de la ville qui s’est poursuivi par 16 autres en 2006, il est prévu de continuer par les écoles au rythme des travaux liés au COE ;

· communication interne et locale: mobilisation des supports de communication interne et externes, notamment dans le cadre de la semaine de l’énergie. En interne, l’objectif est de réaliser la structuration et l’animation d’un réseau de correspondants (dans les directions municipales). Dès maintenant, des correspondants sont identifiés dans deux directions/centres de responsabilité : Education et Sports. Ces deux directions font l’objet d’un accord formalisé (contractualisé) avec le BATI, sur le registre des économies d’énergie. Au delà, il s’agit également de sensibiliser les utilisateurs de ces équipements. Fourniture de brochures sur les éco-gestes à l’ensemble des agents de la Ville. Animations pédagogiques dans les écoles. Mise en place d’un Plan d’action au niveau de la Ville (Nantes s’engage) et débat avec les agents sur le thème du Développement Durable et des pratiques des agents au quotidien. Articles de presse locale (Nantes Passion, Ouest France, etc..).

· communication externe : Affichage des Bâtiments (Display). Conférences et débats publics (Semaine de l’énergie, espace info énergie, actions auprès des écoles Pédibus, Vélobus, etc..). Interventions pour la Ville d’Angers, le CG 35, IRA de Nantes dans le cadre d’une action IRA/CNFPT. Articles dans la Gazette des communes du 25/09/06 et dans la revue d’info de l’Agence de l’Eau Loire-Bretagne.
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